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Základní	údaje	

§ Oddělení	ústavní	výchovy,	Škola	

§ Kapacita	oddělení:	16	lůžek,	chlapci,	od	15	do	18	let	

§ Ústavní	výchova	podle	zákona	č.	109/2002	Sb.	

§ Vedoucí	oddělení:	Roman	Bodi	

Úvodní	ustanovení	

Tento	 Metodický	 rámec	 je	 koncepčním	 a	 odborným	 dokumentem,	 který	 navazuje	 na	

Vnitřní	 řád.	 Slouží	 jako	 vodítko	pro	 sjednocení	 odborného	přístupu	pracovníků	 a	 jako	

nástroj	 pro	 zachování	 kontinuity	 a	 kvality	 poskytované	 péče.	 Dokument	 zároveň	

podporuje	 orientaci	 nových	 pracovníků	 v	koncepci	 daného	 oddělení	 a	 vytváří	 prostor	

pro	 systematický	 rozvoj	 a	 evaluaci	 odborné	 činnosti.	 Metodický	 rámec	 není	 vnitřním	

předpisem	 ve	 smyslu	 právního	 či	 provozního	 dokumentu,	 ale	 představuje	 odborný	

standard	práce	daného	oddělení.	
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[1]	Environmentální	klasifikace	

Klasifikační	škála	hodnotí	míru	strukturace	prostředí	na	jednotlivých	odděleních.	Škála	

jednak	 vizualizuje	 obecný	 charakter	 daného	 oddělení	 v	 souladu	 s	 jeho	 posláním,	 ale	

zároveň	 je	 využívána	 jako	 instrumentální	metrika	 na	 individuální	 úrovni	 konkrétního	

dítěte	–	v	rámci	pobytu	na	daném	oddělení	je	možné	postupovat	v	souladu	s	pozitivními	

změnami	v	jeho	osobnosti	na	ose	od	uzavřeného	k	otevřenému	režimu.	

Škála	strukturace	prostředí	

Stupeň	 Popis	

[1]	Otevřené	oddělení	 Děti	se	pohybují	volně	v	rámci	zařízení	i	mimo	něj.	Denní	
režim	je	rámcový,	důraz	na	seberegulaci,	důvěru	a	
zodpovědnost.	Pobyt	připomíná	běžný	život	

[2]	Polootevřené	oddělení	 Děti	mají	určitou	míru	volnosti,	ale	pohyb	i	činnosti	jsou	
strukturovány.	Důraz	na	motivaci,	individuální	dohody	a	
reflexi	chování	

[3]	Vyvážené	oddělení	 Režim	je	jasně	stanoven,	ale	umožňuje	flexibilitu	a	
individuální	přístup.	Cílem	je	rozvíjet	odpovědnost	
v	bezpečném	rámci	

[4]	Strukturované	oddělení	 Oddělení	poskytuje	stabilní,	předvídatelný	denní	režim,	který	
podporuje	pocit	jistoty	a	bezpečí.	Struktura	slouží	k	upevnění	
návyků,	posílení	sebekontroly	a	rozvoji	schopnosti	fungovat	
v	běžném	režimu	života.	Opatření	mají	podpůrný,	nikoliv	
restriktivní	charakter	

[5]	Uzavřené	oddělení	 Intenzivnější	dohled	a	kontrolovaný	pohyb	zajišťují	bezpečí	
dětí	i	veřejnosti.	Prostředí	je	stabilizační	a	slouží	k	intenzivní	
podpoře	při	vážných	poruchách	chování	antisociálního	typu	

*Oddělení	ústavní	výchovy,	Škola	je	klasifikováno	stupněm	[2]	
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[2]	Identifikace	služby	

Definice	ústavní	výchovy	

Ústavní	 výchova	 zajišťuje	 dlouhodobou	 péči	 v	 zařízení	 dětem	 s	 náročným	 chováním,	

které	nemají	stabilní	rodinné	zázemí	a	u	nichž	jiná	forma	péče	není	vhodná.	Jedná	se	o	

děti	v	ohrožení	života	a	zdraví	a	děti	a	mladé	dospělé	v	nedostatku	jiné	péče.	Těmto	jsou	

služby	 poskytovány	 na	 dobrovolné	 bázi.	 Dítě	 s	poskytováním	 péče	 svůj	 souhlas	může	

vyjádřit	jednak	explicitně,	ale	za	souhlas	se	považuje	rovněž	i	ten	implicitní,	vycházející	

jednoduše	z	toho,	že	dítě	služby	přijímá.	

Poslání	oddělení	

Posláním	 oddělení	 ústavní	 výchovy	 je	 poskytovat	 dětem	 bezpečné	 a	 stabilní	 zázemí,	

které	 jim	 umožňuje	 žít	 co	 nejvíce	 přirozený	 a	 běžný	 život.	 Oddělení	 vytváří	 prostředí	

založené	 na	 respektu,	 lidskosti	 a	 svobodě,	 kde	 děti	 zažívají	 bezpodmínečné	 přijetí	 a	

podporu.	 Dospělí	 působí	 jako	 mentoři,	 kteří	 dítěti	 poskytují	 jistotu,	 naslouchají	 jeho	

potřebám	a	podporují	 jeho	autonomii.	Oddělení	primárně	neusiluje	o	korekci	 chování,	

k	té	 však	 může	 přirozeně	 docházet	 skrze	 pozitivní	 vzory	 a	 vztahy	 s	dospělými.	

Primárním	posláním	však	je,	aby	dítě	mělo	stabilní	bezpečné	útočiště,	ve	kterém	může	

přirozeně	 prožívat	 své	 dospívání,	 rozvíjet	 se	 a	 posilovat	 svou	 důvěru	 k	 dospělým	 i	

okolnímu	světu.	

Hodnotové	ukotvení	

Činnost	oddělení	ústavní	výchovy	stojí	těchto	principech:	bezpodmínečné	přijetí	dítěte,	

respekt	 k	 jeho	 individualitě,	 otevřená	 a	 lidská	 komunikace,	 poskytování	 jistoty	 a	

podpory,	 podpora	 sebeřízení	 a	 autonomie,	 důvěra	 v	 schopnosti	 dítěte	 činit	 vlastní	

rozhodnutí.	Tyto	hodnoty	zajišťují	prostředí,	kde	dítě	může	bezpečně	růst	a	připravovat	

se	na	zcela	samostatný	život.		
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[3]	Identifikace	klienta	

Charakteristika	cílové	skupiny	

Cílovou	 skupinu	 ústavní	 výchovy	 tvoří	 děti	 s	 náročným	 a	 často	 rizikovým	 chováním,	

které	 opakovaně	 selhávají	 v	 běžných	 formách	 péče	 a	 zažívají	 odmítání	 či	 selhání	 v	

rodině,	 školním	 prostředí	 či	 jiných	 zařízeních.	 Tyto	 děti	 často	 přicházejí	 s	 historií	

nestabilních	 vazeb,	 traumatických	 zkušeností	 a	 opakovaného	 přemisťování	 mezi	

zařízeními,	což	může	jejich	chování	dále	posilovat.	Opakované	selhání	v	přijetí	a	absenci	

podpory	vede	k	prohlubování	obranných	reakcí,	vzdoru	a	nedůvěry	k	dospělým,	což	činí	

jejich	 péči	 náročnou	 a	 vyžaduje	 prostředí	 schopné	 nabídnout	 stabilitu,	 bezpečí	 a	

konzistentní	podporu.	

Děti	 v	 ústavní	 výchově	 vykazují	 široké	 spektrum	 projevů:	 běžné	 jsou	 obtíže	 se	

seberegulací,	 impulzivita,	 experimenty	 s	 omamnými	 a	 psychotropními	 látkami,	

disocialita	a	konflikty	s	vrstevníky,	nerespektování	autorit.	Chování	 je	často	 intenzivní,	

nevyzpytatelné	 a	 obtížně	 zvládnutelné	 běžnými	 pedagogickými	 nebo	 rodinnými	

přístupy,	což	vede	k	tomu,	že	jsou	často	odmítáni	a	přesuny	mezi	zařízeními	situaci	ještě	

zhoršují.	 Přestože	 je	 skupina	 diagnosticky	 heterogenní,	 společným	 jmenovatelem	 je	

potřeba	 stabilního,	 bezpečného	 a	 podporujícího	 prostředí,	 které	 umožňuje	 dítěti	

postupně	obnovit	důvěru,	zažít	pocit	 jistoty	a	vytvořit	základy	pro	bezpečné	fungování	

ve	společnosti.	
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[4]	Metodologická	východiska	

Odborné	 působení	 vychází	 z	holistického	 pojetí	 člověka	 jako	 komplexní	 lidské	 bytosti,	

jejíž	 chování,	 emoce	 i	 potřeby	 je	 nutné	 chápat	 v	 kontextu	 její	 individuální	 životní	

zkušenosti,	nikoli	optikou	pedagogického	prismatu,	které	dítě	nahlíží	jako	objekt	svého	

cíleného	působení	–	objekt,	který	 je	hodnocen	a	 formován	směrem	k	vytyčeným	cílům.	

Oddělení	 pracuje	 s	 předpokladem,	 že	 ústavní	 výchova	 je	 především	 formou	 péče.	

Zároveň	 respektuje,	 že	 dítě	 svou	 pouhou	 přítomností	 v	 zařízení	 fakticky	 vyjadřuje	

souhlas,	 což	 podtrhuje	 charakter	 ústavní	 výchovy	 jako	 v	 zásadě	 dobrovolné	 služby,	

nikoli	donucovacího	opatření.	Východiskem	metodiky	 je	proto	úcta	k	autonomii	dítěte,	

jeho	jedinečnosti	a	jeho	právu	být	přijímáno	bez	podmínek.	

Děti	do	 zařízení	 často	vstupují	 s	dlouhodobě	kumulovanými	obtížemi.	Tyto	projevy	 se	

však	 obvykle	 nedají	 redukovat	 na	 samotné	 dítě;	 jsou	 úzce	 spojené	 s	 jeho	 rodinným	

kontextem,	 absencí	 stabilního	 vztahového	 prostředí,	 opakovaným	 odmítáním,	 častými	

přesuny	mezi	zařízeními	a	různými	podobami	retraumatizace.	V	důsledku	toho	mohou	

být	 tyto	děti	vnímány	 jako	 „problémové“,	 „nezvladatelné“	 či	 „výchovně	neúnosné“,	 což	

často	dále	posiluje	 jejich	přesvědčení,	že	nikam	nepatří	a	není	o	ně	zájem.	Oddělení	se	

proto	 staví	 proti	 tomuto	 patologizujícímu	 pohledu	 na	 dítě	 a	místo	 toho	 usiluje	 o	 jeho	

pochopení	v	širším	kontextu	jeho	životního	příběhu.	

Z	těchto	východisek	plyne	metodický	rámec	oddělení:	místo	přístupu	orientovaného	na	

převýchovu,	 nápravu	 či	 formativní	 pedagogické	 působení	 se	 oddělení	 soustředí	 na	

bezpodmínečné	přijetí,	stabilizaci	a	vytváření	bezpečného	prostoru.	Neužívají	se	sankční	

ani	hodnotící	systémy	ani	nástroje	vnější	kontroly;	dospělí	nevystupují	jako	hodnotitelé	

či	regulátoři	chování	v	pedagogickém	smyslu,	ale	jako	stabilní,	autentické	a	důvěryhodné	

osoby.	Korekce	chování	–	pokud	nastává	–	vzniká	výhradně	skrze	modelování	zdravých	

vztahů,	 přirozené	 hranice,	 transparentní	 komunikaci	 a	 konzistentní	 podporu.	 Dítě	 je	

chápáno	jako	plnohodnotný	rovnocenný	účastník	vztahu,	nikoli	objekt	výchovné	práce.	
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Cílem	 oddělení	 není	 dítě	 měnit,	 ale	 poskytnout	 mu	 prostor,	 kde	 může	 být,	 kde	 je	

přijímáno	 a	 kde	 má	 možnost	 znovu	 zakoušet	 pocit	 bezpečí,	 který	 je	 předpokladem	

přirozeného	 zrání	 a	 učení.	 Tímto	 způsobem	vzniká	 prostředí,	 kde	mohou	děti	 žít	 svůj	

život	s	co	nejmenší	mírou	ohrožení,	zatímco	případná	pozitivní	změna	přichází	nikoli	z	

tlaku,	ale	z	možnosti	být	součástí	skutečně	vztahového	a	lidského	prostředí.	 	
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Aplikované	přístupy	

Přístup	 Popis	

Vztahově-bezpečný	přístup	 Základním	nástrojem	je	vztah	založený	na	důvěře,	
transparentnosti	a	emocionalitě.	Dospělý	vytváří	prostředí,	
které	je	předvídatelné,	lidské	a	emočně	dostupné.	Bezpečí	
není	dáno	kontrolou,	ale	stabilitou,	klidem	a	konzistencí	v	
interakci.	Vztah	je	chápán	jako	léčivý	prvek,	který	umožňuje	
dítěti	znovu	zakoušet	spolehlivost	a	uchopitelnost	světa	

Antipatologizující	a	narativní	
přístup	

Chování	dítěte	je	interpretováno	ve	světle	jeho	životního	
příběhu,	zkušeností	s	odmítáním,	traumatem	či	nestabilitou.	
Cílem	není	diagnostikovat	či	hodnotit,	ale	porozumět	narativu	
dítěte	a	pomoci	mu	integrovat	vlastní	zkušenosti.	Tento	
přístup	aktivně	odmítá	etiketování	typu	„problémové	dítě“	a	
pracuje	s	významy,	ne	s	nálepkami	

Přístup	bezpodmínečného	
přijetí	

Oddělení	poskytuje	dítěti	zkušenost,	že	je	přijímáno	takové,	
jaké	je	–	bez	výkonových	očekávání	a	bez	podmínek.	
Neexistují	hodnotící	nebo	sankční	systémy	ani	jiná	„výchovná	
opatření“.	Záměrem	je	vytvořit	prostředí,	kde	dítě	nemusí	
reagovat	obranně,	a	může	tak	projevovat	svou	autenticitu	i	
zranitelnost	

Stabilizační	a	udržovací	
přístup	

Zaměřuje	se	na	stabilizaci	dítěte	po	období	chaosu,	odmítání,	
přesunů	nebo	retraumatizace.	Práce	se	nesoustředí	na	
měnění	dítěte,	ale	na	udržení	bezpečného	rytmu,	klidu	a	
minimální	míry	ohrožení.	Tento	přístup	je	obzvlášť	důležitý	u	
dětí,	které	procházejí	krizí,	mají	kumulované	stresory	nebo	
potřebují	především	zázemí	a	„pauzu	od	zátěže“	

Modelově-vztahový	přístup	 Dospělí	nepoužívají	„výchovné	postupy“,	ale	žijí	s	dětmi	běžný	
život	a	modelují	zdravé	způsoby	komunikace,	nastavování	
hranic	a	zvládání	situací.	Korekce	chování	probíhá	implicitně	
skrze	prožitek	skutečného	vztahu,	ne	skrze	direktivní	zásahy.	
Hranice	jsou	přirozené	a	vysvětlované,	nikoli	autoritářské	

Participativní	a	autonomii	
podporující	přístup	

Dítě	je	partnerem	při	rozhodování	o	sobě	samém,	je	
vyslyšeno	a	jeho	názor	má	váhu.	Přístup	podporuje	
autonomii,	sebeurčení	a	vlastní	tempo	dítěte.	Není	cílem	dítě	
„směrovat“	k	připravenému	cíli;	cílem	je	doprovázet	jeho	růst	



  
  
 

   
 

Výchovný ústav, dětský domov se školou, středisko výchovné péče, základní škola a střední škola, Pšov 
Státní příspěvková organizace 

Pšov 1, 441 01 Podbořany 

www.vupsov.cz 
 

Přístup	 Popis	

Kontextuální	a	rodinně-
systémový	přístup	

Zohledňuje	širší	systém	kolem	dítěte	–	rodinu,	vztahy,	ztráty,	
přesuny	mezi	zařízeními,	školu	či	sociální	sítě.	Dítě	není	
posuzováno	izolovaně.	Tento	přístup	pomáhá	chápat,	že	
obtíže	jsou	často	„symptomy	systému“,	nikoli	osobní	
problémy	dítěte	

Kontinuální	porozumění	
dítěti	

Oddělení	nepraktikuje	formální	diagnostiku,	ale	každodenní,	
jemné	a	kontinuální	porozumění,	které	vychází	z	pozorování	
interakcí,	potřeb	a	emočních	stavů	dítěte.	Cílem	není	
kategorizovat,	ale	upravovat	péči	tak,	aby	odpovídala	aktuální	
kapacitě	dítěte	
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[5]	Způsoby	odborného	plánování	a	zacházení	

Plán	podpory	dítěte	

Plán	 podpory	 dítěte	 je	 základním	 nástrojem	 odborného	 plánování	 v	rámci	 oddělení	

ústavní	 výchovy.	 Slouží	především	k	porozumění	dítěti	 a	 zachycuje	 a	 komunikuje	 jeho	

potřeby	 ve	 vztahu	 k	pracovníkům	 a	 zařízení.	 Cílem	Plánu	 podpory	 není	 určovat	 směr,	

nýbrž	definovat	podmínky,	ve	kterých	může	dítě	růst	-	je	tedy	více	podkladem	pro	práci	

dospělých,	než	pro	práci	dítěte.	

Tvorba	Plánu	podpor	

Plán	 podpory	 je	 vytvářen	 multidisciplinárně	 –	 za	 účasti	 dítěte,	 vedoucího	 oddělení,	

klíčového	 pracovníka,	 psychologa,	 speciálního	 pedagoga	 a	 dalších	 odborných	

pracovníků.	Dokument	obsahuje	především:	

§ Kdo	jsem	–	v	očích	mě	samotného	

§ Jaké	jsou	mé	potřeby	

§ Co	mi	pomáhá,	když	je	mi	těžko	

§ Co	bych	potřeboval,	aby	se	mi	žilo	v	zařízení	dobře	

§ Jak	mi	mohou	pomoci	dospělí	

Vazba	Plánu	podpory	na	každodenní	praxi	

Plán	podpory	není	hodnotící	nástroj,	tedy	nepracuje	s	indikátory	pokroku.	Namísto	toho	

je	propojen	se	vztahovou	a	pozorovací	praxí	týmu,	která	má	jediný	účel	-	lépe	porozumět	

tomu,	co	dítě	potřebuje.	Toto	propojení	probíhá	ve	dvou	rovinách:	

§ Rovina	 porozumění;	 každodenní	 pozorování	 pracovníků,	 rozhovory	 s	 dítětem	 a	

běžné	 situace	 orientované	 zejména	 na	 porozumění	 nenaplněným	 potřebám	 dítěte	

(jaké	situace	vnímá	jako	náročné,	co	mu	pomáhá	regulovat	napětí,	co	potřebuje	pro	

svůj	budoucí	samostatný	život	aj.)	
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§ Rovina	 stabilizace;	 v	týmu	 se	pravidelně	 sdílí	 poznatky	 z	praxe,	 aby	dospělí	 jednali	

jednotně	a	předvídatelně,	a	aby	podpora	byla	poskytována	cíleně	a	koordinovaně	

Propojení	praxe	s	odborným	plánováním	

Významným	 prvkem	 odborného	 plánování	 je	 přímé	 křížové	 propojení	 Plánu	 podpory	

s	denní	evidencí	pracovníků:	

§ Zápisy	z	denního	pozorování,	 zápisy	o	událostech,	hodnocení	vedoucího	oddělení	a	

informace	 z	reflexivních	 pohovorů	 poskytují	 průběžné	 informace	 o	 tom,	 jak	 jsou	

úspěšná	doporučení	popsaná	v	Plánu	podpory	

Díky	tomuto	nastavení	dochází	k	nepřetržitému	cyklu:	

Pozorování	→	porozumění	→	reflexe	s	dítětem	→	úprava	podpory	→	aplikace	v	praxi	→	nové	pozorování	

Implementace	doporučení	z	Plánu	podpory	do	týdenního	plánu	

Doporučení	 obsažená	 v	Plánu	 podpory	 nejsou	 úkoly	 pro	 dítě.	 Jsou	 to	 postoje,	metody	

práce,	způsoby	komunikace	a	podpůrné	prvky,	které	uplatňují	dospělí	vůči	dítěti.	

§ Všichni	 členové	 týmu	 uplatňují	 doporučené	 přístupy	 při	 každodenních	 činnostech,	

komunikaci,	při	nastavování	hranic	i	při	podpoře	dítěte	

§ Dílčí	metody	práce	a	konkrétní	cíle	ke	každému	dítěti	jsou	automaticky	integrovány	

do	týdenního	plánu	

§ Konkrétní	doporučení	jsou	pak	převáděna	do	běžných	činností,	popř.	je	jim	věnována	

zvýšená	individuální	péče	dílčích	pracovníků	

§ Průběžná	 reflexe	 v	týmu	 zajišťuje,	 že	 doporučení	 z	Plánu	 podpory	 jsou	 jednotně	

implementována	a	že	pracovníci	sdílejí	efektivní	postupy	

§ Pokud	 se	 ukáže,	 že	 některá	 doporučení	 nejsou	 efektivní,	 je	 tato	 skutečnost	

zaznamenána	a	následně	zohledněna	při	revizi	Plánu	podpory	
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Specializované	metody	práce	

Metoda	 Popis	

Vztahová	přítomnost	a	
doprovázení	

Základní	metoda,	která	stojí	na	klidné,	stabilní	a	autentické	
přítomnosti	dospělého.	Pracovníci	tráví	s	dětmi	běžný	čas,	
vytvářejí	vztah,	který	je	lidský	a	partnerský.	Nejedná	se	o	
„intervenci“,	ale	o	plynulé	doprovázení	v	každodenních	
situacích.	Cílem	je	snížit	pocit	ohrožení,	posílit	důvěru	a	
vytvořit	vztah,	který	dítěti	umožní	regulovat	se	skrze	kontakt	
s	dospělým	

Stabilizační	podpůrné	
rozhovory	

Krátké,	pravidelné,	neformální	rozhovory	zaměřené	na	
zklidnění,	orientaci	v	tom,	„co	se	teď	děje“,	a	na	podporu	v	
obtížných	chvílích.	Rozhovory	nejsou	terapeutické	ani	
hodnotící,	nepokládají	otázky	směřující	ke	změně	chování,	ale	
k	porozumění.	Pracovník	pomáhá	dítěti	pochopit	pocity,	
potřeby	a	situace,	které	pro	něj	mohou	být	náročné.	

Metoda	předvídatelného	
rytmu	a	laskavých	hranic	

Nejde	o	režim	ani	o	pravidla,	ale	o	jemný,	klidný	rytmus	dne	a	
transparentní	hranice,	které	dítěti	dávají	orientaci.	Hranice	
nejsou	autoritativní,	nejsou	odůvodněné	mocí,	ale	potřebou	
bezpečí	skupiny.	Cílem	je	snížit	chaos,	přetěžování	a	
reaktivitu	dětí	

Modelování	zdravých	vztahů	 Dospělí	děti	„neuřídí“,	ale	ukazují	vlastní	přístup	k	řešení	
konfliktů,	komunikaci,	uvědomování	hranic,	respektu	či	
omluvě.	Modelování	má	přirozenou,	nenásilnou	podobu	–	děti	
učí	prostřednictvím	pozorování	a	zkušenosti.	Jde	o	základní	
mechanismus	přenosu	dovedností	bez	výchovného	tlaku	

Tichá	podpora	a	
neinstruktivní	pomoc	

Metoda	vhodná	pro	děti,	které	odmítají	přímé	vedení	nebo	
prožívají	vztahovou	vyčerpanost.	Pracovník	pomáhá,	aniž	by	
si	bral	iniciativu	nebo	říkal	dítěti,	jak	má	postupovat	–	nabízí	
přítomnost,	drobnou	oporu,	možnost	spoluprožívání,	nikoli	
direktivní	vedení.	Umožňuje	dítěti	zachovat	autonomii	a	
snižuje	odpor	
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Metoda	 Popis	

Regulace	prostředím	 Namísto	řízení	chování	dětí	se	pracuje	s	prostředím	–	jeho	
klidem,	světlem,	podněty,	dostupností	tichých	míst,	možností	
úniku,	fyzickým	uspořádáním.	Cílem	je	minimalizovat	
spouštěče	stresu	a	posílit	pocit	bezpečí.	Pro	děti	s	
kumulovanou	zátěží	jde	o	účinný	a	nenápadný	způsob	
podpory	

Společné	žité	aktivity	 Vaření,	uklízení,	výlety,	společné	stolování,	sledování	filmu	–	
běžné	životní	situace	se	stávají	přirozeným	prostorem	pro	
budování	vztahů,	normalizaci	prožívání	a	učení	se	sociálním	
kompetencím.	Metoda	odmítá	formální	„programy“	–	
skutečný	život	je	programem	sám	o	sobě	

Krizová	regulace	bez	sankcí	 Bezpečné	zvládání	náročných	situací	s	minimem	kontroly	a	
maximem	vztahové	podpory.	Metoda	zahrnuje	zklidnění	
prostředí,	snížení	podnětů,	emoční	zrcadlení,	práci	s	tónem	
hlasu,	čas	a	prostor	pro	zotavení.	Nevede	k	trestu	ani	k	
následné	kritice.	Reflexe	přichází	pouze	tehdy,	když	o	ni	dítě	
stojí.	

Restorativní	dialog	po	
konfliktu	(bez	povinnosti	
účasti)	

Forma	rozhovoru,	ve	které	se	neřeší	vina	ani	odpovědnost	ve	
výchovném	smyslu.	Dítě	je	zváno	k	tomu,	aby	sdílelo,	jak	
situaci	prožilo,	co	pro	něj	bylo	obtížné,	co	potřebuje,	aby	se	
cítilo	příště	bezpečněji.	Jde	o	obnovu	vztahu,	ne	o	nápravu	
chování	

Participativní	rozhodování	 Dítě	se	může	zapojit	do	plánování	dne,	výběru	aktivit,	
uspořádání	prostoru,	tvoření	skupinových	pravidel.	Cílem	
není	demokracie	pro	demokracii,	ale	pocit,	že	„na	mém	životě	
záleží“.	Posiluje	autonomii	a	snižuje	bezmoc	

Relaxační	a	autoregulační	
techniky	

Techniky	jako	hluboké	dýchání,	smyslové	ukotvení,	krátká	
fyzická	aktivita	nebo	jednoduché	rituály	klidu	(ne	meditace	či	
výuka	emocí).	Jsou	nabízeny	jako	možnost,	nikoli	jako	
povinnost	nebo	nácvik.	Cílem	je	snižovat	tělesnou	reaktivitu	u	
dětí	s	vysokou	zátěží	

Metoda	bezpečných	a	
vztahových	osob	

K	dítěti	se	přirozeně	vyprofiluje	několik	pracovníků,	kteří	
jsou	mu	bližší.	Nejde	o	klíčového	pracovníka	v	pedagogickém	
smyslu,	ale	o	přirozené	lidské	vazby,	které	se	respektují.	Dítě	
ví,	na	koho	se	může	obrátit,	aniž	by	to	bylo	formální	
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Metoda	 Popis	

Reflexivní	týmová	práce	 Pravidelné	sdílení	mezi	pracovníky	zaměřené	na	porozumění	
chování	dítěte,	sladění	přístupů	a	prevenci	reaktivních	reakcí	
dospělých.	Tým	reflektuje	sebe,	ne	děti	–	tedy:	„Co	v	nás	dítě	
vyvolává?	Proč?	Jak	reagujeme?“.	Metoda	výrazně	chrání	před	
přenosem	a	protipřenosem	

Spolupráce	s	rodinou	v	tónu	
podpory	

Kontakt	s	rodinou	je	veden	s	úctou,	bez	hodnocení	a	bez	
předpokladu	„nefunkčnosti“.	Cílem	je	udržet	vztahy	dítěte,	
pomoci	rodině	porozumět	dítěti	a	otevřít	bezpečný	dialog.	
Nejde	o	reedukaci	rodičů	

Učit	se	skrze	svět,	ne	skrze	
formální	aktivity	

Děti	nejsou	ovlivňovány	pedagogickými	aktivitami	a	
výchovou	v	užším	slova	smyslu.	Místo	toho	se	využívají	
společné	výlety,	kulturní	zážitky,	aktivity	venku,	sport,	práce	
nebo	návštěvy	míst,	která	dítě	obohacují.	Přirozené	prožívání	
nahrazuje	formální	intervence	
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Praktické	metody	práce	

Metoda	 Popis	

Trénink	každodenních	
životních	dovedností	

Systematická	podpora	zvládání	běžných	domácích	činností	
(úklid,	vaření,	praní,	péče	o	osobní	prostor).	Děti	si	postupně	
osvojují	dovednosti	potřebné	pro	samostatný	život,	učí	se	
plánovat	čas,	nést	odpovědnost	za	své	prostředí	a	fungovat	v	
režimu	připomínajícím	běžnou	domácnost	

Nácvik	finanční	gramotnosti	a	
hospodaření	

Praktické	aktivity	zaměřené	na	práci	s	kapesným,	plánování	
výdajů,	porovnávání	cen,	tvorbu	jednoduchého	rozpočtu	nebo	
řešení	finančních	dilemat.	Děti	se	učí	chápat	hodnotu	peněz,	
zvládat	odloženou	odměnu	a	předcházet	impulzivnímu	
utrácení	

Simulace	rodinného	provozu	 Pravidelné	rotační	úkoly	a	společná	odpovědnost	za	provoz	
skupiny	–	příprava	večeře,	úklid	společných	prostor,	drobné	
nákupy,	komunikace	o	rozdělení	rolí.	Metoda	učí	spolupráci,	
plánování,	sdílení	práce	a	přijetí	odpovědnosti,	podobně	jako	
ve	funkční	rodině	

Rozvoj	kompetencí	pro	
přechod	do	dospělosti	

Aktivity	zaměřené	na	přípravu	starších	dětí	a	mladých	
dospělých	–	komunikace	s	institucemi,	základní	pracovní	
dovednosti,	psaní	životopisu,	orientace	v	běžných	
povinnostech	dospělého	člověka.	Cílem	je	posílení	sebejistoty	
a	připravenosti	pro	budoucí	samostatný	život	

Zdravotní	a	sebepečující	
gramotnost	

Nácvik	pravidel	péče	o	tělo,	hygienických	návyků,	základního	
povědomí	o	zdraví,	plánování	spánku	a	denního	rytmu,	
rozpoznání	signálů	stresu	či	únavy.	Metoda	podporuje	životní	
stabilitu,	zdravé	rituály	a	pocit	vlastní	kompetence	

Společné	stolování	a	kulturní	
návyky	

Pravidelný	trénink	běžných	rituálů	domácnosti	–	společně	
prostřený	stůl,	dodržování	pravidel	konverzace,	rotace	při	
pomoci	s	jídlem.	Metoda	podporuje	vnitřní	strukturu,	kulturní	
kompetence	a	pocit	„domácího	prostředí“	

	

	



  
  
 

   
 

Výchovný ústav, dětský domov se školou, středisko výchovné péče, základní škola a střední škola, Pšov 
Státní příspěvková organizace 

Pšov 1, 441 01 Podbořany 

www.vupsov.cz 
 

Plán	individuálních	preventivně-intervenčních	činností	

Uvedené	 oblasti	 jsou	 realizovány	 různými	 odbornými	 pracovníky	 –	 zejména	 klíčovým	

pracovníkem,	 sociální	 pracovnicí	 a	 etopedem	 –	 kteří	 je	 provádějí	 zpravidla	 formou	

individuálních	 setkání	 s	 dítětem.	 Pracovníci	 sledují	 průběh	 intervencí,	 zaznamenávají	

klíčové	 poznatky,	 úspěchy	 i	 obtíže	 dítěte	 a	 tyto	 zápisy	 slouží	 jako	 podklad	 pro	

vyhodnocování	pokroku,	aktualizaci	cílů	v	PROD	a	pro	koordinaci	další	odborné	práce.	

Téma	 Popis	

Prevence	rizikového	chování	
v	zařízení	i	mimo	něj	

Cílem	je	minimalizovat	výskyt	agresivního,	impulsivního	a	
antisociálního	chování,	porušování	pravidel	a	dalších	
rizikových	projevů.	Pracovníci	systematicky	pracují	na	
rozpoznání	spouštěčů	rizikového	chování	a	podporují	dítě	v	
používání	naučených	seberegulačních	a	deeskalačních	
strategií,	a	to	jak	v	prostředí	zařízení,	tak	v	situacích	mimo	něj	

Prevence	rizik	spojených	
s	užíváním	internetu	

Děti	jsou	vedeny	k	bezpečnému	používání	digitálních	
technologií,	rozpoznávání	rizikových	online	situací,	ochraně	
osobních	údajů	a	prevenci	kyberšikany,	závislostního	chování	
či	kontaktu	s	nebezpečnými	osobami	

Prevence	rizik	spojených	se	
závislostním	chováním	

Program	zahrnuje	práci	na	rozpoznávání	a	zvládání	
rizikového	chování,	které	by	mohlo	vést	k	závislostem	(např.	
návykové	látky,	hazard,	technologie).	Důraz	je	kladen	na	
osvojení	zdravých	alternativ,	copingových	strategií	a	
schopnosti	odolat	nátlaku	či	impulsu	

Prevence	útěků	ze	zařízení	a	
rizik	s	tím	spojených	

Specifická	opatření	a	intervence	vedou	děti	k	pochopení	
důsledků	útěků,	rozvíjí	schopnost	bezpečně	zvládat	konfliktní	
situace	a	frustraci	a	podporují	jejich	odpovědnost	za	vlastní	
bezpečí	

Prevence	zdravého	životního	
stylu	a	sexuálního	chování	

Děti	jsou	vedeny	k	osvojování	zásad	zdravého	životního	stylu,	
včetně	vyvážené	stravy,	pohybové	aktivity,	spánkových	
návyků	a	hygieny.	Program	zároveň	zahrnuje	edukaci	o	
bezpečném	sexuálním	chování,	prevenci	rizikových	
sexuálních	situací	a	podporu	respektujícího	přístupu	k	
vlastnímu	tělu	a	ostatním	
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Téma	 Popis	

Poradenství	v	oblasti	hledání	
a	zajištění	ubytování	po	
skončení	ústavní	výchovy	

Děti	jsou	podporovány	v	plánování	samostatného	bydlení,	
hledání	vhodných	možností	ubytování	a	orientaci	v	
dostupných	sociálních	a	finančních	nástrojích,	aby	přechod	do	
života	mimo	zařízení	proběhl	bezpečně	a	s	minimalizací	rizik	

Poradenství	v	oblasti	vstupu	
na	trh	práce	orientované	na	
praktické	dovednosti	

Program	zahrnuje	rozvoj	praktických	kompetencí,	orientaci	
na	pracovní	možnosti,	tvorbu	životopisu,	přípravu	na	
pracovní	pohovor	a	osvojování	návyků	potřebných	pro	
dlouhodobé	pracovní	uplatnění	

Poradenství	v	oblasti	
zaopatřovacích	příspěvků	a	
jiné	sociální	podpory	státu	

Děti	jsou	seznamovány	s	dostupnými	formami	státní	
podpory,	dávkami,	příspěvky	a	službami,	které	mohou	využít	
po	skončení	ústavní	výchovy.	Součástí	je	i	nácvik	samostatné	
orientace	a	využívání	těchto	zdrojů	

Poradenství	v	oblasti	finanční	
gramotnosti	a	správy	
rodinného	rozpočtu	

Program	zahrnuje	edukaci	o	nakládání	s	finančními	
prostředky,	plánování	výdajů,	tvorbě	osobního	rozpočtu,	
šetření	a	předcházení	zadlužení,	aby	děti	dokázaly	spravovat	
finance	zodpovědně	a	udržitelně	

Nácvik	v	oblasti	navazování	
zdravých	sociálních	vazeb	

Děti	jsou	vedeny	k	rozvoji	adekvátních	sociálních	dovedností,	
budování	zdravých	přátelství	a	vztahů	s	vrstevníky	i	
dospělými.	Program	podporuje	empatii,	respekt,	schopnost	
řešit	konflikty	a	vytvářet	bezpečné	sociální	prostředí	

Nácvik	v	oblasti	plánování	a	
trávení	volného	času	

Děti	se	učí	smysluplně	organizovat	volný	čas,	vybírat	aktivity,	
které	podporují	rozvoj	kompetencí,	zdraví	a	sociální	integraci,	
a	zároveň	minimalizovat	rizikové	činnosti.	Součástí	je	
podpora	participace	na	komunitních	aktivitách	a	rozvoj	
zájmů	a	dovedností,	které	posilují	osobní	autonomii	a	
seberealizaci	
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[6]	Zařazení	dítěte	a	prostup	úrovněmi	režimu	

Zařazení	dítěte	na	oddělení	

Způsob	zařazení	 Popis	

Na	dobu	trvání	nařízené	
ústavní	výchovy	

Dítě	je	na	oddělení	přijato	na	dobu	trvání	nařízené	ústavní	
výchovy,	rozhodnutím	soudu.	Během	pobytu	dochází	
k	pravidelnému	sledování	potřeb	dítěte	a	jeho	celkové	
sociální	situaci	tak,	aby	bylo	dítě	schopnost	brzkého	
samostatného	života	

Jako	prodloužený	dobrovolný	
pobyt	

Dítě,	které	se	soustavně	připravuje	na	budoucí	povolání,	
může	ředitele	požádat	o	své	další	setrvání	v	zařízení,	a	to	až	
do	26	let.	V	takovém	případě	využívá	veškeré	služby	
poskytované	zařízením	a	v	zařízení	pobývá	v	otevřeném	
režimu	

Úroveň	dosaženého	pokroku	s	vlivem	na	aplikovaný	režim	

Forma	 Popis	

Polootevřený	režim	[2]	 Výchozí	nastavení	oddělení	zohledňuje	vysokou	míru	
otevřenosti,	ovšem	za	současné	aplikace	minimálních,	avšak	
podporujících	režimových	opatření.	Ty	slouží	k	prvotní	
stabilizaci	dítěte	v	zařízení	a	k	zajištění	bezpečné	atmosféry	
oddělení	

Otevřený	režim	[1]	 V	případě,	kdy	je	dítě	již	na	oddělení	plně	adaptované	a	za	
předpokladu,	že	to	jeho	morálně-volní	vývoj,	úroveň	
rozumových	schopností	a	celková	schopnost	orientace	ve	
skutečném	světě	umožňuje,	jsou	takovému	dítěti	poskytnuty	
podmínky	blízké	běžnému	životu,	tedy	s	téměř	úplnou	
absencí	režimových	prvků	

*Vychází	z	environmentální	klasifikace	 	
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[7]	Multidisciplinární	přístup	

Složení	a	činnost	odborných	pracovníků		

Odborný	pracovník	 Popis	

Vedoucí	oddělení	 Zodpovídá	za	odborné	vedení	oddělení	ústavní	výchovy	a	
koordinaci	odborných	přístupů.	Řídí	multidisciplinární	tým,	
zajišťuje	supervizi	pracovníků	a	dohled	nad	udržením	
stabilního,	předvídatelného	a	bezpečného	prostředí.	Podílí	se	
na	implementaci	a	revizi	Plánu	podpory,	podporuje	
jednotnost	přístupů	týmu	a	zajišťuje,	aby	pracovníci	jednali	
v	souladu	s	principy	respektu,	autonomie	a	bezpečí	dítěte	

Speciální	pedagog		 Realizuje	individuální	a	skupinové	výchovně-pedagogické	
aktivity	zaměřené	na	podporu	adaptivních	životních	
dovedností,	sociálních	kompetencí,	seberegulace	a	
samostatnosti.	Podporuje	dítě	při	rozvoji	rutin	a	návyků	
typických	pro	rodinný	život	

Psycholog	 Poskytuje	diagnostickou,	terapeutickou	a	poradenskou	
podporu	dítěti	i	v	týmu.	Vede	individuální	a	skupinová	
setkání	zaměřená	na	regulaci	emocí,	zvládání	stresu,	podporu	
sebereflexe	a	posílení	adaptivních	strategií	jednání.	
Spolupracuje	s	týmem	na	tvorbě	a	aktualizaci	Plánu	podpory	

Sociální	pracovník	 Zajišťuje	sociálně-právní	agendu	dítěte,	komunikuje	
s	rodinou,	OSPOD	a	dalšími	institucemi.	Sleduje	sociální	
kontext	dítěte	a	podílí	se	na	plánování	jeho	dalšího	umístění	a	
integrace	

Vychovatel	 Vytváří	bezpečné,	stabilní	a	předvídatelné	prostředí,	ve	
kterém	se	dítě	cítí	podporováno	a	respektováno.	Podporuje	
dítě	při	běžném	životě	v	zařízení	i	mimo	něj.	Sleduje	potřeby	
dítěte,	poskytuje	emoční	podporu	a	pomáhá	mu	s	reflexí	
vlastních	pocitů.	Aktivně	se	podílí	na	implementaci	Plánu	
podpory	v	každodenních	činnostech	

Asistent	vychovatele	 Podporuje	bezpečné	fungování	oddělení,	zejména	v	nočních	
hodinách	nebo	při	absenci	vychovatele.	Sleduje	prožívání	
dítěte,	udržuje	stabilní	a	podporující	klima	a	přispívá	k	
bezpečnosti	a	prevenci	rizikového	jednání	
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[8]	Autoevaluace	činnosti	

Kvantitativní	indikátory	

Indikátor	 Popis	

Frekvence	rizikového	a	
agresivního	chování	

Počet	incidentů	souvisejících	s	impulzivitou,	agresivitou,	
útěky,	destruktivitou,	porušováním	pravidel	či	jiným	vysoce	
rizikovým	jednáním	

Samostatné	zvládání	
každodenních	činností	

Míra,	s	jakou	dítě	zvládá	hygienu,	oblečení,	stravování,	
organizaci	času	a	běžné	denní	aktivity	bez	přímé	asistence	

Zapojení	do	aktivit	
podporujících	rozvoj	

Počet	situací,	kdy	se	dítě	aktivně	účastní	komunitních,	
vzdělávacích	nebo	volnočasových	aktivit,	nácviku	dovedností	
a	rutinních	činností	

Používání	strategií	regulace	
emocí	

Počet	situací,	kdy	dítě	samostatně	využívá	naučené	techniky	
zvládání	napětí,	stresu	nebo	frustrace	

Kvalitativní	indikátory	

Indikátor	 Popis	

Kvalita	vztahů	a	interakcí	 Schopnost	dítěte	navazovat	bezpečné	a	stabilní	vztahy	s	
dospělými	a	vrstevníky,	spolupracovat,	sdílet,	vyjadřovat	
potřeby	a	respektovat	potřeby	druhých	

Sebereflexe	a	uvědomování	
vlastních	potřeb	

Schopnost	dítěte	identifikovat,	pojmenovat	a	komunikovat	
své	potřeby,	pocity	a	limity;	ochota	zkoušet	nové	strategie	k	
vlastnímu	prospěchu	

Regulace	emocí	a	impulzů	 Pozorovaná	schopnost	dítěte	zvládat	napětí,	frustraci	nebo	
impulzivní	reakce	bezpečným	a	sebe-uvědomělým	způsobem	

Adaptace	na	změny	a	nové	
situace	

Míra,	s	jakou	dítě	zvládá	přizpůsobit	se	změnám	režimu,	
novým	prostorům	či	lidem,	nebo	situacím,	které	mohou	
vyvolat	nejistotu	
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Systémové	indikátory	

Indikátor	 Popis	

Soulad	přístupu	týmu	a	
stabilita	prostředí	

Hodnocení,	zda	pracovníci	dodržují	principy	oddělení,	jedná	
se	konzistentně	a	podporují	stabilitu	a	bezpečí	dítěte	

Podpora	autonomie	a	rozvoj	
samostatnosti	

Hodnocení,	jak	tým	podporuje	dítě	v	přebírání	odpovědnosti,	
rozhodování,	samostatném	zvládání	aktivit	a	plánování	svého	
času	

Koordinace	s	rodinou	a	
externími	institucemi	

Kvalita	komunikace	mezi	zařízením,	rodinou,	pracovníky	
OSPOD	a	dalšími	aktéry;	kontinuita	péče,	plánování	
navazujících	kroků	a	sdílení	relevantních	informací	

Empirické	sledování	indikátorů	

Metoda	 Popis	

Hodnocení	vedoucího	
oddělení	

Představuje	systematický	nástroj	pro	dlouhodobé	sledování	
vývoje	dítěte	v	průběhu	pobytu	na	oddělení.	Je	veden	na	
průběžné	bázi	a	slouží	jako	strukturovaný	záznam	
pozorování,	reflexí	a	hodnotících	závěrů	týkajících	se	chování	
dítěte	a	jeho	psychosociálního	fungování	

Křížové	propojení	s	Plánem	
podpory	

Poznatky	získané	z	pozorování	pracovníků	tvoří	významný	
podklad	pro	průběžné	vyhodnocování	účinnosti	doporučení	
stanovených	v	Plánu	podpory	

Záznamy	o	kolizních	
událostech	

Systémové	dokumentování	situací	spojených	s	agresí,	
impulzivitou	či	jiným	významným	porušováním	pravidel.	
Záznamy	obsahují	okolnosti,	průběh,	použití	deeskalačních	
technik,	reakce	dítěte	i	použité	intervence	

Záznamy	k	dítěti	a	
pedagogické	pozorování	
dítěte	

Pracovníci	systematicky	pozorují	chování	dítěte	
v	přirozených	situacích.	Pozorování	se	zaznamenává	formou	
krátkých	strukturovaných	zápisů,	které	umožňují	kvalitativní	
analýzu	

Týmové	kazuistické	
konzultace	

Pravidelná	komunikace	týmu,	kde	se	vyhodnocuje	vývoj	
dítěte,	efektivita	metod,	adherence	ke	strukturám	ochranné	
výchovy	
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